

中國挺印在聯合國發揮更大作用

建元首互訪機制 設總理熱線 定7千億貿易目標



溫家寶在印度世界事務委員會發表演講。

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道) 正於新德里訪問的中國國務院總理溫家寶昨日與印度總理辛格舉行正式會談。中印雙方其後發表聯合公報, 中方表示, 理解並支持印度在聯合國包括安理會中發揮更大作用的願望。雙方亦決定建立兩國國家元首、政府首腦定期互訪機制, 並開通兩國總理電話熱線。中印兩國還確立2015年雙邊貿易額達到1,000億美元(約7,780億港元)的新目標。

溫家寶在訪印期間表示, 今年是中印建交60周年, 希望通過這次訪問, 增進中印互信, 推動兩國各領域合作與交流取得更大進展, 把中印戰略合作夥伴關係提高到新的水平。

兩國總理在會談後發表聯合公報指出, 中印在重大國際問題上擁有共同利益和相似關切, 雙方決定加強在多邊場合的協調與配合。中方高度重視印度作為發展中大國在國際事務中的地位, 理解並支持印度在聯合國包括安理會中發揮更大作用的願望。中方歡迎印度當選2011-2012年度聯合國安理會非常理事國, 雙方同意加強在安理會內的磋商。

溫家寶當日在印度世界事務委員會發表演講時, 亦提及上述觀點。他說, 中印在聯合國安理會改革問題上存在共同利益和共識, 都主張優先增加發展中國家的代表性。兩國加強在安理會改革中的合作, 有利於維護發展中國家的利益, 有利於國際關係民主化。

溫家寶說, 中方理解並支持印度在聯合國包括安理會中發揮更大作用的願望。作為一個擁有十幾億人口、正在快速發展的大國, 印度在國際事務中應該也能夠發揮越來越重要的作用。他強調, 中印共同發展, 將有力地促進亞洲的振興, 推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

邊界問題需足夠耐心

溫家寶發表演講時亦提及中印邊界問題。他指, 中印邊界問題是歷史遺留下來的, 徹底解決這一問題不是件容易的事, 需要足夠的耐心和較長的時間。

此外, 中印雙方決定建立兩國國家元首、政府首腦定期互訪機制, 並開通兩國總理電話熱線, 兩位領導人同意就共同關心的重要議題進行定期磋商。雙方還同意建立中印外長年度互訪機制。

在經貿領域方面, 兩國總理一致同意, 建立中印戰略經濟對話機制, 並確立2015年雙邊貿易額達到1,000億美元的新目標。雙方同意進一步擴大基礎, 平衡經貿合作, 尋找新的合作機會, 實現未來的巨大增長。雙方同意採取措施推動印更多對華出口, 並重點拓展在基礎設施、環保、信息技術等領域的合作。印方歡迎中國企業參與印度的公路、鐵路等基礎設施建設和製造業。

簽訂千億元經貿合同

雙方亦宣佈2011年為「中印交流年」, 中方將邀請500名印度各界青年於2011年訪華。

會談後, 溫家寶和辛格共同見證了雙方6個合作協議的簽署, 涉及金融、節能環保、文化、媒體等領域。訪問期間, 中印兩國企業簽訂了160多億美元(約1,240多億港元)的經貿合同。

會談前, 溫家寶向聖雄甘地墓敬獻了花圈。



溫家寶在聖雄甘地墓敬獻花圈, 並於紀念冊上留言。



中印聯合公報要點一覽

- 1、同意建立戰略經濟對話機制。
- 2、決定建立兩國國家元首、政府首腦定期互訪機制及中印外長年度互訪機制, 並開通兩國總理電話熱線。
- 3、宣佈2011年為「中印交流年」。中方將邀請500名印度各界青年於2011年訪華。
- 4、確立2015年雙邊貿易額達到1,000億美元的新目標。
- 5、中方高度重視印度作為發展中國家在國際事務中的地位, 理解並支持印度在聯合國包括安理會中發揮更大作用的願望。

香港文匯報記者 何凡 整理



溫家寶在中印簽訂合同期間與辛格交談。



國務院總理溫家寶昨日與印度總理辛格舉行正式會談, 雙方其後發表聯合公報, 中方表示, 理解並支持印度在聯合國包括安理會中發揮更大作用的願望。

中國表態正面 印應滿意

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報道) 中印兩國昨日發表的聯合公報指出, 中方高度重視印度作為發展中國家在國際事務中的地位, 理解並支持印度在聯合國包括安理會中發揮更大作用的願望。對此, 南亞問題專家、中國現代國際關係研究院研究員馬加力接受香港文匯報記者訪問時表示, 中國這一表態是負責任的、明確的、一貫的, 也是唯一的。「至今中國未對其他國家有過如此明確的表態, 印度方面應該很滿意」。被問及這與美國公開支持印度「入常」的區別時, 他指出, 應充分理解其深刻的含義與積極的基調。

中國表態經多層考慮

馬加力指出, 此表態具有兩個關鍵點: 一是與美方表態的隨意性相比, 中國表態是經過多個角度、多個層面考慮後作出的, 適度、有分寸, 既符合中國當前的國際地位, 也照顧到有關各國、各方的願望與要求。畢竟目前德國、巴西、日本、南非、埃及等不少國家均有「入常」願望。二是中國在此事上所表現出的積極態度先於美國。他表示, 中國2005年時便有此正式表態, 且在雙

方的外交文件中有所體現。「美國總統奧巴馬訪印表態後, 中方不得不跟進表態」的理解, 實屬謬誤。特別是對於聯合國改革一事態度上, 中國也比美國更積極。

中國外交部外交政策諮詢委員會委員、前駐印度大使周剛向香港文匯報記者表示, 中國與其他很多有「入常」願望的國家也是朋友, 對印度的這一表態非常友好、積極, 中國樂見印度發展並在地區和國際事務中發揮應有作用。而聯合國的改革較複雜, 涉及到所有會員國, 目前很多會員國在此問題上的意見並未達成一致。

美欲大力拉攏印度

馬加力表示, 近年來, 美國明顯加大力度拉攏印度, 又公開明確支持印度「入常」。不過, 與美國相比, 印度與中國之間共同、長遠利益更多。世界格局正加速變革, 中印兩國都是發展中大國, 在國際體系改革、應對氣候變化等雙邊及多邊領域存在廣泛共識, 具有很多相同或相似的立場與觀點。而美印之間在戰略、國際行為準則等一系列問題上看法不同, 且美國對印度的崛起始終保持警惕, 將制約印度實現「成為世界級大國」的願望。

話你知

安理會常任國擁否決權

聯合國安全理事會(Security Council), 簡稱安理會, 是聯合國的6大主要機構之一。根據聯合國憲章的宗旨及原則, 安理會負有維持國際和平與安全的責任, 是唯一有權採取行動的聯合國機構。

安理會有權調查任何引起國際爭端或摩擦的任何情況, 並可提出解決這些爭端的方式或辦法。安理會有權斷定任何威脅和平、破壞和平或侵略等行為的存在, 並可提出採取強制措施以維持或恢復國際和平與安全的建議或作出這方面的決定, 如認為這些措施還不能解決問題, 它可以通過採取關於軍事行動的決議去解決這些問題。

安理會由5個常任理事國和10個非常任理事國組成。5個常任理事國是中國、法國、俄羅斯(1991年12月蘇聯解體後席位由俄羅斯聯邦接替)、英國、美國。非常任理事國由聯合國大會選舉產生, 任期2年, 經選舉每年更換5個, 不能連選連任。印度目前是現任非常任理事國。

每個理事國都有1個投票權, 程序問題要至少9票才能通過。常任理事國對實質問題都擁有否決權, 只要有1票反對就不能通過; 非常任理事國則無否決權。



溫家寶週三參觀泰戈爾國際學校並與學生親切交流。

溫家寶：我孩子也練瑜伽

香港文匯報訊 正在印度訪問的中國國務院總理溫家寶表示, 「我的孩子也有練瑜伽的」。

新華社報道, 溫家寶週三下午4時30分許來到新德里的泰戈爾國際學校, 校長馬德胡麗卡·森告訴溫家寶, 泰戈爾國際學校和上海晉元中學有密切合作關係, 校方每週四透過影音連線教育元中學學生瑜伽, 晉元中學老師每週五則教泰戈爾國際學校的學生漢字和書法。

溫家寶對泰戈爾國際學校的同學表示, 在中國, 泰戈爾可說是家喻戶曉, 泰戈爾1924年訪問中國的第一站就是上海, 梁啟超、冰心、徐志摩等都深受泰戈爾的影響。

溫家寶表示: 「我的孩子也有練習瑜伽的。這次來訪前, 我曾問『如何用最簡練的語言解釋瑜伽』, 得到的答案是『瑜伽是心靈與身體的結合』。」

揮毫寫下「中印友好」

溫家寶接著說, 漢字有悠久的歷史, 「中國的書法是心與力的結合。心走到哪, 筆鋒就會到哪。」

隨後, 溫家寶揮毫, 寫下「中印友好」4個字, 並希望同學不但要記住這4個字, 「而且要體現在今後的行動中。」

印金融電信業 有望對華開放

香港文匯報訊 據新華網報道, 中國華為技術有限公司(下稱「華為」)印度公司週三宣佈, 未來5年將在印度市場投入20億美元, 建立一家研發中心, 並進行本地生產。這標誌著中國電信設備商已經迎來印度電信市場開放的曙光。

溫家寶週三在新德里出席中印商務合作峰會時發表講話稱, 中印雙邊貿易額10年裡增長近20倍, 印度是中國企業最大的海外工程承包市場之一。希望雙方放寬審批、資本流動、人員出入境等方面限制, 並探討在對方國家建設境外經貿合作區; 拓展在金融、旅遊、能源、環保等領域的合作, 加強在科技、教育、文化、衛生等社會事業領域的交流。

印度曾因對中國的巨額貿易赤字和安全問題在貿易上對中國設防, 不過, 這些壁壘近期出現了破冰跡象。

印度駐華大使蘇傑生13日在接受新華社專訪時指出, 基礎設施建設薄弱是印度面臨的一個主要挑戰, 而中國在該領域以及電力、電信和交通等方面具有顯著優勢。

巴基斯坦總理：溫總到訪促巴中合作



巴基斯坦總理吉拉尼9日到訪中國, 並會見溫家寶。

據新華網16日電 巴基斯坦總理吉拉尼日前表示, 中國國務院總理溫家寶即將對巴基斯坦進行的訪問將進一步推動巴中「全天候友誼、全方位合作」的雙邊關係發展。

溫家寶將於週五(17日)開始對巴基斯坦進行為期3天的正式訪問。吉拉尼15日在接受新華社記者專訪時說, 他熱切期待中國國務院總理溫家寶的到來, 這次訪問將不僅是巴中兩國政府之間的來往, 更能推動兩國人民之間的交流。

吉拉尼說, 2011年是中巴建交60周年, 巴基斯坦已決定將這一年定為「巴中友誼年」, 屆時巴方將組織系列慶祝活動。

吉拉尼回顧了巴中領導人的友好情誼, 並對中國在巴基斯坦遭受自然災害時對巴提供救災援助表示感謝。他說, 今年, 中國在巴基斯坦遭受洪災時以最快速度提供食品、藥品、帳篷、流動醫院等, 並派出醫療隊和直升機救援隊參與救災。對此, 巴基斯坦人民將牢記在心。